



9月25日,中国选手朱琳战胜日本内岛萌夏,晋级中网第二轮。新华社发

一年一度秋风起 谁执大旗当头立

2025中网开幕,中国网球再次出发

记者 刘瑞平 北京报道

老将有底气

9月24日,中网正赛开始,持外卡参赛的36岁老将张帅,2:1逆转扎哈洛娃,成为开赛至今唯一获胜的中国球员。

这场比赛赢得并不轻松。

在3:6丢掉第一盘后,张帅在第二盘6:1扳回,第三盘,张帅在第四个赛点成功兑现,6:4战胜对手,晋级第二轮。

“比赛刚开始的时候她打得真的太好了,非常快速的节奏,我觉得好像打出了很多制胜分,通常是我比对手能够打出更多的制胜分的。在第一盘结束之后,我坐在那里思考,我这一盘里面只打出了三个制胜分,这绝对没有发挥出自己的风格,我想发挥出自己的实力,但是对手打得太好了。”张帅赛后说。

比赛的转折出现在第二盘,张帅展现了完全不同的状态,对于这个变化,张帅说:“在第一盘之后,我就感觉状态并没有差得那么多,所以我就决定绝地反击,展现出自己更好的状态,打出自己的战术水平,因为我不知道对手是不是能够一直保持这么高度的专注力,我也尝试了不同的战术,后面效果越来越好,所以我就立刻抓住机会拿下了第二盘。”

大家都还记得去年中网,张帅当时的世界排名已经600多位,但她最终闯入了八强,积分也一路攀升,现在她已经来到了150位,美网还打进了女双决赛,对一名36岁的老将来说,这个跨越殊为不易,而她的起点就是去

北京的秋天来得很快,一场秋风,钻石球场就添了很多凉意。中国网球,又迎来了一个展示成果的季节。

今年,中国网球经历了许多波折,伤病困扰着大多数球员,成绩不尽如人意,世界排名下滑,好在他们都在中网迎来了回归,众多年轻球员经受了锻炼,开始崭露头角,这里,又成为中国网球重新出发的起点。

年中网。

“这一场比赛的胜利,对我而言跟去年不同。去年感觉是全新的一年,因为我去年输了很多场比赛,而今年的感觉是不一样的,今年我感觉更加冷静了,因为我今年已经拿下了很多单打和双打的比赛,所以我今年站在球场上的信心度是高于去年的。但去年我站在场上就没有这么有自信,这也是为什么我总是跟其他的女孩们说,你比你想象中的更好,一定要对自己有信心,因为每一个人都是这样,其实你本人会比自己想象中打得更好。”张帅说。

小将寻突破

中国的小将们,表现得并不像张帅所说的那样沉稳,他们还需要努力寻求突破。

因为是主场作战,中国球员获得了更多机会。

但从资格赛开始,中国选手就接连遭遇失利。女单比赛中,邵羽杉、李宗钰、任钰菲、蒋欣丹、姚欣辛、朱宸汀全部失利,而男单比赛中,孙京发、周意、王傲然也都无缘晋级。

邵羽杉刚刚获得中网青少年组女双冠军和女单亚军,蒋欣丹还曾入选不久前的比利·简·金杯阵容,而周意和孙京发在之前的戴维斯杯比赛中也有出色表现,这些年轻选手全部无缘正赛,也

是很多人没有想到的。

20岁的周意对手是34岁的比利时老将戈芬,曾经高居世界第7、获得过2017年ATP年终总决赛亚军,周意耗时两个半小时,1:2输给对手。全场比赛,周意总得分107:105甚至还领先对手2分,首盘比赛就曾率先破发取得3:1领先,决胜盘更是一度5:3领先并握有一个赛点,最终周意遗憾失利,无缘正赛,殊为可惜。

正赛外卡也全都给了中国选手,其中男单为布云朝克特、商竣程、张之臻,女单则是袁悦、张帅、王曦雨、郭涵煜、朱琳、韦思佳、施晗和张瑞恩。

9月24日正赛首日,中国小将施晗第一个亮相钻石球场,对阵世界排名前50的凯斯勒。

20岁的施晗曾经参加过去年的中网和武网,但都没过正赛首轮,她的对手去年中网首轮则是两盘抢七输给张帅。面对凯斯勒,施晗在第二盘打到抢七,5:7输给对手,整场耗时近两小时。

出生于2008年的张瑞恩是去年中网青少年组冠军,2023年的学青会上,张瑞恩曾代表济南夺得女单和混双冠军,今年参加了全部四大满贯的青少年比赛,并打进法网16强,被认为是中国网球的后起之秀,面对进入过澳网16强的德国名将利斯,0:2告负。

小将们迟迟难以找到感觉,在这个时候,第12个出场的张帅

迎风逆转,显得弥足珍贵。

“我觉得当你30岁、35岁、36岁年龄的时候,你站在场上的心境和那种状态一定和25岁、20岁的时候是不一样的。我们都从20岁走过来,甚至更年轻,我从十七八岁就已经在职业圈子里开始比赛,那个时候肯定是像现在的那些青少年一样,看起来满脸都是惊慌的,不知所措的。我们不能强求一个没有这么多经历的孩子,和我们这些经历过很多事情的球员来做对比,就像唐僧刚出发的时候,和他经过八十一难取到真经的时候,那种状态没法对比,所以我觉得要给年轻人更多的鼓励,告诉他们你做得很棒,你又进步了。”张帅说,“就像那天我们打完比利·简·金杯的时候,回到更衣室,两个女生特别难过、特别自责,我说你们不是失败了,是离胜利越来越近了。我说你看,我们差一点就夺冠是不是,你看她们决赛、半决赛打别人都很轻松的,而我们那天差一点就已经赢了。”

金秋再出发

张帅说的两个女生,就是王欣瑜和袁悦。

不久前的比利·简·金杯,王欣瑜和袁悦出任女单,大战卫冕冠军意大利队,分别输给了鲍里尼和科恰雷托,两场比赛都是在

握有发球胜赛局的情况下被逆转,最终意大利队蝉联冠军。

这次中网,王欣瑜和袁悦都是中国队的主要球员。

袁悦曾经在2023年的中网拿下WTA1000赛正赛首胜,而王欣瑜去年武网首次闯入WTA1000赛事四强,半决赛输给了郑钦文,在今年的WTA柏林站中,王欣瑜连克4位TOP20选手闯入决赛,状态颇佳。

有意思的是,首轮轮空的王欣瑜,次轮将迎战张帅。对此,张帅认为,输赢都不重要,重要的是发挥出自己的特点:“不管我还是王欣瑜,我希望我们都能够有一个好的发挥,好的表现,能够不断突破自己,我觉得这个才是最重要的。”

首次成为中网的种子选手,是对王欣瑜这个赛季表现的肯定,而对于郑钦文来说,中网则是一个全新的开始。

在经历了去年的高歌猛进后,郑钦文今年受到了伤病困扰,澳网次轮出局,法网打进八强,温网首轮被淘汰,之后郑钦文选择手术,她把复出的第一站,选在了中网。

与郑钦文同样经历的,还有张之臻和商竣程。去年,张之臻奥运会获得混双银牌,商竣程则成为巡回赛第一个05后冠军,但在今年,他们都因为伤病缺席了大部分比赛,直到年底才在中国赛季回归。

张之臻、商竣程和目前中国男单排名最高的布云朝克特获得了中网3张外卡,再次开启追梦之旅。

中网20年,中国网球在上个赛季收获辉煌。如今,中国球员再次从中网出发,奔赴下一个十年。